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 I.- INTRODUCCIÓN

1.- 
El presente análisis denominado "Análisis Estadístico Accidentes Estivales 2023/2024, es el resultado final de la aplicación del Plan Nacional de Protección Civil en Playas y Balnearios que la Armada de Chile desarrolla, coordina y ejecuta anualmente por intermedio de la DIRECCIÓN GENERAL DEL TERRITORIO MARÍTIMO Y DE MARINA MERCANTE, a lo largo de todo el litoral del país y cuya planificación se inicia en Septiembre de cada año y termina en Abril del año siguiente, procediéndose posteriormente a evaluar los diferentes índices de accidentabilidad que se generaron durante el período estival. 
2.- 
La comunidad que recibe el beneficio de esta protección, está constituida por todas aquellas personas que concurren a las playas y/o balnearios del litoral, buscando momentos de recreación, bienestar o deportivos y aunque existe una vasta organización voluntaria coordinada por la Autoridad Marítima en todas las localidades costeras, (organización que desarrolla un gran esfuerzo con un alto costo), no debe olvidarse que el único principio que realmente ayudará para proteger a una persona en las playas o balnearios del país, estará representado por la misma persona, pues el problema en sí no se trata de "quién me protegerá", sino que primará el concepto de autoprotección que la persona tenga para consigo mismo, y/o para quienes de ella dependan. Este concepto debe basarse en una educación realizada en los primeros años de edad escolar y fortaleciéndose a medida que el niño va creciendo. 
3.- 
La seguridad de la vida humana en el mar, es una tarea inherente e inseparable de la actividad que debe cumplir la DIRECCIÓN GENERAL DEL TERRITORIO MARÍTIMO Y DE MARINA MERCANTE y el personal de la Armada de Chile que en dicho servicio laboral. 

Los recursos que emplea la Institución para dar esta protección a bañistas y deportistas náuticos, se han evaluado estadísticamente y es uno de los aportes de utilidad pública que la Armada de Chile asigna directamente a esta labor social de apoyo a la comunidad que concurre a playas y balnearios en el mar, lagos y ríos bajo la jurisdicción de la Autoridad Marítima. 
II.- GENERALIDADES

CONCEPTO DE SEGURIDAD Y ACCIDENTE:

1.-
Puede considerarse que la seguridad de la vida humana en el mar se fundamenta en la "protección del ser humano contra los riesgos inherentes al medio ambiente acuático".

2.-
Aplicando este concepto a los bañistas y deportistas náuticos, puede decirse que atentan contra esta seguridad, los "accidentes", que son hechos imprevistos que interrumpen las actividades normales de baño o de deportes náuticos y son causados por actos inseguros, originados por las mismas personas, por el material deportivo náutico, o por el estado del mar, pudiendo las personas salir ilesas, con lesiones o fallecidas.

3.- 
En el presente trabajo, se considera como ACCIDENTE, cualquiera emergencia ocurrida a bañista o deportista náutico en el medio acuático que da origen a una acción de asistencia o salvamento (inmediato o posterior), en playa de mar, lago o río, sin considerar el medio empleado, el lugar, ni el resultado obtenido en dicha asistencia.

4.- 
La presente evaluación estadística de accidentes en playas y balnearios de la temporada estival 2023/2024, considera sólo los accidentes ocurridos en el periodo comprendido entre el 15 de diciembre y el 15 de marzo, no obstante existen playas principalmente del litoral central que inician la temporada estival antes de las fechas indicadas, se basa en la información entregada por las Gobernaciones Marítimas, Capitanías de Puerto y Alcaldías de Mar de Chile y que se relacionan con todas aquellas playas y balnearios controlados por éstas, incluyendo ríos y lagos navegables en donde se encuentra presente la Autoridad Marítima.

5.- 
La información estadística ha sido recopilada por las propias Autoridades Marítimas, por medio del personal asignado a las labores de patrullaje marítimo, terrestre y aéreo, y por la información proporcionada por los Concesionarios Marítimos, Salvavidas, Clubes de Deportes Náuticos, Municipalidades, Carabineros de Chile, los bañistas o deportistas náuticos y por otras personas de la comunidad que advierten el peligro y lo denuncian.

6.- 
Dicha estadística obedece exclusivamente a accidentes originados por la concurrencia de personas a playas y balnearios, por motivos recreativos propios del verano y sus vacaciones y no incluye accidentes ocurridos al personal marítimo embarcado, o que labore en la ribera de nuestro litoral.

III.- OBJETIVOS
1.- Los objetivos que se esperan lograr con el presente trabajo son:


a.- Captar el número real de accidentes ocurridos en las playas y balnearios de Chile, atribuibles netamente a actividades de recreación y deportes originados por la temporada estival, haciendo segregación con los deportes náuticos embarcados.

b.- Determinar las jurisdicciones más críticas en accidentes estivales.

c.- Conocer los rangos de edades más críticas de los accidentados.

d.- Conocer los horarios críticos, por la frecuencia de los accidentes.

e.- Determinar la procedencia geográfica de las personas accidentadas, llevando una estadística especial con las personas del Área Metropolitana, por ser esta región la gran proveedora de veraneantes que no poseen mentalidad de autoprotección en el mar. 
f.- 
Establecer los accidentes de bañistas, según la cualidad del lugar de baño, habilitado o no habilitado.

g.-
Definir los recursos humanos y medios que actuaron directamente en el salvamento de bañistas y deportistas náuticos.

h.- Realizar comparaciones anuales de accidentes con resultados fatales.

i.- 
Informar los recursos dedicados por la Armada de Chile a la protección civil de bañistas y deportistas náuticos.

2.- Definir las dificultades que afectaron el control y eficiencia en la protección de bañistas y deportistas náuticos en playas y balnearios relacionadas con:

a) Los Concesionarios

b) Los Salvavidas

c) Las Municipalidades

d) Otras Instituciones

3.- De acuerdo a los indicadores estudiados en el presente informe, se podrá planificar eficientemente la temporada estival 2023/2024, realizando controles exhaustivos en las zonas geográficas con mayor ocurrencia de accidentes, destinando mayor cantidad de recursos humanos y/o materiales durante la temporada y realizando campañas de prevención de accidentes en la temporada veraniega.

ABREVIATURAS USADAS

Las siguientes abreviaturas corresponden a los nombres de las Capitanías de Puerto.

ARI

ARICA

IQU

IQUIQUE

PTC

PATACHE

MEJ

MEJILLONES

ANT

ANTOFAGASTA

TOC

TOCOPILLA

TLT

TALTAL

CHA

CHAÑARAL

CAL

CALDERA

HUA

HUASCO

COQ

COQUIMBO

TOY

TONGOY

LOS

LOS VILOS

HRO

ISLA DE PASCUA

QUI

QUINTERO

VAL

VALPARAÍSO

SNO

SAN ANTONIO

RBO

ALGARROBO

RAP

LAGO RAPEL

EMU

PICHILEMU

UQU

LAGO VICHUQUÉN

CON

CONSTITUCIÓN

LIR

LIRQUÉN

TAL

TALCAHUANO

VIC

SAN VICENTE

CRN

CORONEL

LEB

LEBU

VLC

LAGO VILLARRICA

COR

CORRAL

PAN

LAGO PANGUIPULLI

RCO

LAGO RANCO

VLD

VALDIVIA

AHE

CARAHUE

PMO

PUERTO MONTT

VAR

PUERTO VARAS

CAB

CALBUCO

MAU

MAULLÍN

ANC

ANCUD

CAS

CASTRO

QUE

QUEMCHI

CHO

CHONCHI

ACH

ACHAO

QLL

QUELLÓN

HOR

RIONEGRO-HORNOPIRÉN

CMO

COCHAMO

CHN

CHAITÉN

CHB

CHACABUCO

LGC

LAGO GENERAL CARRERA

AGU

PUERTO AGUIRRE

MEL

MELINKA

CIS

PUERTO CISNES

BAK

BAKER

PAR

PUNTA ARENAS

ABREVIATURAS  Y DEFINICIONES USADAS
LSG
LANCHA SERVICIOS GENERALES

LPM
LANCHA PATRULLERA MARÍTIMA

LPC
LANCHA PATRULLERA COSTERA

PNT
PATRULLA NAVAL TERRESTRE

PM
PATRULLA MARÍTIMA

RODMAN

LANCHA PATRULLERA COSTERA

HELO
HELICÓPTERO

MOTO
MOTO ACUÁTICA

A.M.
ANTE MERIDIANO

P.M.
PASADO MERIDIANO

DEP. NAÚTICO
DEPORTISTA NÁUTICO

PL
PLAYA

R y L
RÍOS Y LAGOS

DESAPAR.
DESAPARECIDO

SALVAV.
SALVAVIDAS

CARAB.
CARABINEROS

S.M.
SERVICIO MILITAR

AA.MM.
AUTORIDAD MARÍTIMA

DIRECTEMAR-DGTM
DIRECCIÓN GENERAL DEL TERRITORIO 



MARÍTIMO Y DE MARINA MERCANTE


